

◆我们的节日·端午◆

浓情端午

6月24日,我市各地举行了丰富多彩的端午庆祝活动。社区居民包粽子活动共叙邻里情,向抗疫英雄表达感激之情,用文化交流与外国友人架起友情之桥……在节日来临之际,各种浓浓的情谊弥漫开来,让我们的端午节更添一分温度。



▲6月24日,綦江区核桃湾社区,居民、老党员、老年协会会员进行包粽子比赛,共同庆祝端午节。比赛结束后,社区工作人员将煮好的粽子送到社区失独家庭、退伍军人家中,大家非常开心。
通讯员 周媛媛 摄/视觉重庆



▲6月24日,巴南区丰盛古镇,外国友人正在体验书法。
记者 谢智强 摄/视觉重庆



▲6月23日,铜梁区安居镇会龙社区“情浓端午 粽飘香”主题活动现场。居民们围在一起,将粽叶、糯米、馅料、压紧实、封口、扎捆,一只只漂亮的粽子在居民的巧手中成型。
通讯员 赵武强 摄/视觉重庆

特别活动感谢抗疫英雄

在抗击新冠疫情这场没有硝烟的战斗中,许多抗疫英雄义无反顾地冲到了最前线。6月24日,各地市民以端午节为契机,用不同形式的特别活动表达对抗疫英雄的谢意。

在渝北区龙山街道,冉家坝社区联合渝北区规划和自然资源局机关党委,开展了“我们的节日·端午”抗疫故事分享会。市妇幼保健院的抗疫医生和龙山社区卫生服务中心的医护人员来到现场,为居民们讲述了抗疫故事。

“我和伙伴们被口罩磨破了脸颊,汗水湿透了衣服,为了节省防护服,硬是连水都不敢喝……”姜莉莉是湖北方舱医院的援鄂医生,不等她讲完,居民们就报以热烈掌声。

在大渡口区,八桥镇双林社区的工作人员和志愿者们挨个上门将粽子送给抗疫一线的医护人员、民警、社区工作者们。

“你们不顾被传染的风险,在前线奋战,我们在后方帮不上忙,只能用自己包的蛋黄粽,聊表谢意。”志愿者周阿姨将粽子等慰问品送到重庆中医院医生严君家中。据了解,严君于1月26日驰援武汉,3月23日回渝,是居民们心中当之无愧的英雄。

外国友人学非遗

6月24日,由市委宣传部、市政府新闻办、市文化旅游委和巴南区委、区政府联合主办的“2020年老外@Chongqing·体验非遗暨我们的节日·端午活动”在巴南区拉开帷幕。

在丰盛古镇十全堂里,来自英国、匈牙利、意大利、丹麦、日本等国家的外国友人津津有味地学习包粽子。活动现场还举行了老外@Chongqing·体验非遗拜师仪式。仪式开始,乱针绣、接龙吹打、木洞山歌等非遗传承人集体登台,接受来自俄罗斯、赤道几内亚、卢旺达、贝宁等多个国家“非遗”学徒代表递上的“拜师帖”,并喝下拜师茶,正式收下2020年“老外@Chongqing·体验非遗”活动中的首批徒弟。

据悉,2020年“老外@Chongqing·体验非遗暨老外游乡村”活动还将结合中国的传统节日,通过“六个一”体验活动讲好中国故事,推广重庆形象,促进文化交流。

粽香连着帮扶情

粽香连着帮扶情,6月24日,以“同庆端午·决战脱贫”为题的2020年重庆市永川区“我们的节日·端午”活动在永川区板桥镇举行。

在位于该镇凉风垭村大坟坝村民小组万福大院活动现场,贫困户和扶贫干部、乡亲们围坐一堂,开展了一场品香粽、话家风、战脱贫的热闹坝坝会。活动现场表彰了一批脱贫先进户,并邀请脱贫先进户现场宣讲个人脱贫故事。

家住板桥镇通明村新房小组的村民彭芹顺是此次受表彰的脱贫先进户之一。这位来自云南保山的“最美外来媳妇”20年如一日地悉心照料患有哮喘病的婆婆、因工致残的老公,供子女顺利完成学业,靠双手让一个濒临崩溃的家庭“起死回生”。

彭芹顺算了一笔账,加上如今公益性岗位收入、自家60余只鸡鸭养殖以及3亩庄稼种植收入,每月纯收入2000余元,可满足全家的基本生活。

据了解,近年来,板桥镇以“我们的节日·端午”等传统节日活动为载体,积极培育好人文化,凝聚起推动脱贫攻坚、推动镇域经济发展的强大动力。从2013年至今,板桥镇已连续举办7届“我们的节日·端午”活动,先后推荐评选出2名“中国好人”、2名“重庆好人”。

(本组稿件由本报记者张莎,重报集团渝西分社记者周雨、岳芷亦,通讯员李雪飞、袁启芳采写)



▲6月24日,渝中区菜园坝街道石板坡社区,“悠悠粽叶香·绵绵邻里情”端午节活动现场,居民及志愿者们正在包粽子。
记者 龙帆 摄/视觉重庆

端午民俗是一堂卫生防疫课



短评

□文染尘

伴随着满城粽叶飘香,端午节悄然而至。不少家庭开始忙碌着浸糯米、包粽子。但别忘了,端午节不只是为了吃粽子的节日,更是中国最早的“卫生防疫保健节”。

一年一度的端午节,是个充满仪式感的时刻。门上挂菖蒲、艾叶,河里赛龙舟,给小孩涂雄黄、戴香囊、系五色丝……这些流传了上千年的习俗,不仅表达了人们浓浓的爱国情怀,也寄托着除邪驱毒、强身健体的美好生活愿望。这些活动背后的寓意,彰显着古人防疫病、祛瘟毒的生存智慧,成为端午节历久弥新的内在动力。

由于年代久远,一些传统而古老的过节形式,可能已不适应现代人的生活。但

端午节的精神内核并不过时,对当下的疫情防控有着强烈的现实意义。做好常态化疫情防控,是对病毒的战斗,也是对生活方式的检验、健康习惯的重塑,迫切需要市民提升自我卫生意识、健康理念、防护能力。端午节习俗传递的理念,正是一堂生动的家庭卫生防疫课。

传承和弘扬端午节的文化内涵,重要的是和当下民众的生活需要对接,让旧俗找到新的呈现形式。以这个端午节为契机,坚持出门佩戴口罩、垃圾分类投放、推广分餐公筷等健康文明的做法,生动践行爱国卫生运动,让文明习惯覆盖每一个生活细节,又何尝不是对节日价值和意义的激活?

端午假期我国景区继续坚持“限量、预约、错峰”管理

新华社北京6月24日电 (记者陈聪)文化和旅游部市场管理司司长刘克智在24日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上说,在今年端午假期,景区将继续坚持“限量、预约、错峰”,推进常态化疫情防控和景区的开放管理。

刘克智说,截至6月22日,全国已经有10064家A级旅游景区恢复开放。端午假期,旅游景区接待游客量继续按照不

超过最大承载量的30%来执行,在落实防控措施和预约限流的前提下,根据地方党委政府的统一部署,可以开放旅游景区的室内场所。

刘克智说,我们继续倡导“无预约、不旅游”的消费理念,扩大预约制度实施的覆盖面,推进旅游景区预约常态化。除老人、小孩等特殊群体外,控制现场售票和领票数量,让门票预约逐步成为景区开放管理的刚性要求。

北京市政府新闻发言人:与新发地直接关联的疫情基本得到控制

待进一步查核。从病例出现症状时间看,此次疫情中发病日期最早为6月4日,发病时间主要集中在6月9日至15日,占病例总数的61%。目前,在新发地市场关闭之前的暴露人群疫情已呈现下降趋势。

据了解,为防止医院发生聚集性疫情,北京市已要求全市各医疗机构提升

防控等级,做好环境消毒,加强医务人员防护,严防院内感染,并对全市发热门诊院感防控工作开展督导检查,实现79家设置发热门诊的医疗机构全覆盖。从23日起,北京市各区已安排发热门诊和核酸检验技术人员集中到宾馆居住,实施两点一线工作方式,进一步降低和控制院感风险。

据新华社北京6月24日电 (记者李欣)在24日下午举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市人民政府新闻发言人徐和建表示,北京与新发地农产品批发市场直接关联的疫情基本得到控制,但同时发现家庭、单位聚集性疫情和社区散发病例,防控形势依然复杂,丝毫不能掉以轻心。

当日的新闻发布会上,北京市卫生健康委员会主任雷海潮介绍,北京市目前确诊的256例病例中有253例与新发地聚集性疫情有关,占98.8%,另有3例



安第斯文明特展在渝开展

6月24日,“重庆中国三峡博物馆世界文明与艺术系列展之失落的黄金国——安第斯文明特展”举行媒体专场活动。精选自秘鲁11家考古类博物馆的157件(套)出土文物汇聚重庆,引领观众感受安第斯文明的文化内涵和艺术魅力。展览于6月25日免费对公众开放。

据悉,展览展出至9月15日,市民可在重庆中国三峡博物馆微信公众号预约,佩戴口罩有序参观。
记者 赵迎昭 齐岚森 摄影报道/视觉重庆